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Era aşteptat, mai de mult chiar, acest 
Congres. 

Nu numai pentrucă era proiectat încă din 
anul 1936, ci şi din alte temeiuri. întâiul şi cel 
mai de căpetenie era — şi este!— că, de o 
serie de ani incoad, prea ni am ieşit din tra
diţiile deodinioară, politice şi culturale, ale Ara
dului românesc, al luptelor politice cu ade
vărat româneşti — schimbate cu cele pe „par
tid" — şi al străduinţelor desinterésate spre lu-
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mină şi cultură, învăluite azi, prea de multe 
ori până la nerecunoaştere,în pofte de chilipiruri. 

Şi, în al doilea loc, acest Congres vine, 
la timp suprem, ca să ne trezească la conştiinţa 
datoriilor de vremuri nouă: de sinceră apro
piere şi de strânsă colaborare a tuturor forţe
lor româneşti, Ia aceasta frontieră şi mai ales 
în acest oraş, in care, alături de fărâmiţările 
vinovate ale energiilor noastre, trăeşte un ele
ment minoritar, bine închegat spre cinstea lui. 
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Vete ¿up&swS&.S'*** 



P»g. 30 _ - BISERICA $! $COALÂ Nr. 4 : 2 3 Ianuarie l l â l 

Primul scop al acestui congres este, deci, 
de natură morală-socială. Şi dacă el va reuşi 
— să adune o seamă de fărâmiţăfuri din ce-am 
fost şi să pună bază unui început de consoli
dare şi de solidarizare a conştiinţei şi acţiunei 
româneşti Ia aceasta frontieră, se va putea spune, 
că Congresul şi-a atins principalul obiectiv, 
singura temelie, pe care să şi poată răzima 
şi realiza lucrările scrise în programa sa. 

• 
Programa congresului, — bine întocmită 

de altfel, dar, poate, prea vastă pentru referate 
şi discuţii şi luare de hotărâri într'o singură 
zi — cari după aceea să şi fie realizate — cu
prinde, într'adevăr, probleme de importantă ca
pitală şi de mare prestigiu naţional şi cultural. 

Noi dorim congresului cea mai deplină şi 
largă reuşită. Şi credem, că acest congres, dim
preună cu celece se vor hotărî aici, şi mai 
ales cu cele ce se vor şi realiza după Congres, 
se va putea reînălţa Aradul la locul tradiţional 
ce I-a avut şi i-se cuvine, mai ales la aceasta 
frontieră. 

Bine înţeles, dacă se vor găsi următoarele 
condiţii indispensabile: jertfa de ban, în care 
privinjă autorităţile localnice au fost, în trecut, 
aproape absente; multe renunţări, ale celor
lalţi, Ia atitudinile de criticasiri şi, Ia urmă, so
lidarizarea activă a tuturor forjelor intelectuale, 
locale şi din judeţ, pentru înfăptuirea hotărâri
lor ce se vor lua. 

Numai în acest chip va fi posibil Aradului 
cultural să se smulgă de pe povârniş şi, cre
dincios tradiţiilor sale deodinioară, să se apro
pie, cu evlavie şi cu conştiinţă fortificată, de 
brazda datoriilor de azi şi din viitor. 

Din prilejul acestui congres, închinat Slo
vei şi Culturei româneşti, vom recurge la exem
plificarea unui neajuns, care, durere, nu e nu
mai al Aradului românesc. 

Cine va arunca şi numai o fugitivă pri
vire peste clişeul din articolul de fată, se va 
putea convinge în chipul cel mai real despre 
două lucruri: că publicistica românească ară-
dană e în plin proces de diferenţiere şi înstrăi
nare dela misiunea sa cu adevărat naţională; 
şi că un Congres cultural, ca cel de aici, nu 
va putea trece nepăsător, fără să exprime cel 
puţin un desiderat: de a se reda Aradului 
prestigiul gazetăresc de odinioară, prin creierea 
unui cotidian, cu adevărat naţional în sens 
superior. 

Căci, într'adevăr, iată de ce este vorba 
Dela 1862, când începe, sfios, firul publicisticei 
arădane, şi până la 1918, adică în curs de 4 4 

an», în Arad au apărut succesiv patrusprezece 
publicaţii. Din acest timp începe organul „Bi
serica şi Şcoala", cu cei 61 ani de viată trăită, 
apoi foile noastre politice „Tribuna Poporului", 
mai apoi prefâculă în „Tribuna", şi „Românul", 
azi dispărute. Iar din epoca următoare, de 19 
ani numai, semnalăm 55 adică cincizecişicinci 
efemeride locale, dintre cari numai şase o 
mai duc*). Iar restul de patruzeci şi nouă, foi 
şi reviste s'au cufundat în noaptea nefiinţei, din 
care le chemase la fiinţă un orgoliu sau interes, 
în cel mai favorabil caz o suprapreţuire naivă 
a condeiului ce le urnea. 

Asemenea publicaţii au avui de efect, că, 
în cele din urmă — nu odată şi prin încărcări 
tinereşti de cea mai curată intenţie, s'o recu
noaştem — s'a desorganizat, şi la Arad ca 
aiurea, scrisul publicistic românesc şi, totodată, 
s'a zădărnicit nobila lui misiune etică, politică 
culturală şi naţională. 

întrebăm, cu legitim temeiu, deci: Va pu
tea trece Congresul cultural arădan pelângă 
această problemă, fără să o semnaleze şi să 
exprime măcar un desiderat? 

Da sau nu? 
Noi credem, că nu va putea trece. 
Avem doar atâtea experienţe negative, pe 

ţara întreagă, cu scrisul gazetăresc, pe care-I 
vrea reglementat, prin legiferare, actualul gu
vern, cu atâţia academicieni în sânul său. 

Cu drept temeiu, desigur, şi încă în două 
direcţii în aceeaşi vreme: Străinii să nu scrie 
gazete şi reviste pentru Români; — iar Ro
mânii, când le scriu, să le scrie bine. 

Şi să fie prevenite, în câmpul publicisticei 
româneşti, cel puţin pentru viitor, ciupercile 
răsărite din câte-o noapte de neodihnă a c r e -
erului sau din alte gânduri, — cerându se, ce-
lorce vor să fie publicişti de-un fel sau altul, 
anumite condiţii şi garanţii: de calificaţie şi 
probitate, amândouă deopotrivă necesare. 

Noi punem chestiunea, absolut sincer şi 
cu cea mai desăvârşită bunăcredin{ă; iar Con
gresul cultural şi, după el, opinia publică ro
mânească dela această frontieră, vor răspunde 
— acum şi 'n viitor — cum vor afla de bine. 

Din partea noastră, potrivit simţului dato
riei morale, ca unul care de peste patru de
cenii am început a scrie aici în gazetele vre
mii, m-am simţit dator de a veni în ajutorul 
causei prin tabloul în chestiune şi prin scrisul 
de fată. 

*) Ecoul: 12 ani; Şcoala vremii: 7 ani; Curierul: 7 
ani; Ştirea: 7 ani; revista Hotarul 5 ani; revista umoris. 
ticâ Bravo 5 ani împliniţi. 



Iar tabloul grafic ar fi de dorit să fie păstrat 
la Palatul cultural arădan, ca o statornică în
trebare deschisă, adresată minţii şi simţirii şi 
faptei de jertfă şi muncă pentru realizarea 
aici a unui organ la nivelul impus de intere-
resele şi prestigiul acestei frontiere româneşti. 

Dela învăţătorii bănăţeni 
— Informaţ iun i ş i î n v ă ţ ă m i n t e — 

Ni-s'a trimis „pentru recensie", „Anuarul Aso
ciaţiei învăţătorilor din judeţul Severin, 1935," publi
cat de d. Pavel Jumanca, preşedintele acelei Asociaţii. 

Dacă ar fi să facem numai cât ni se cere am fi 
putut înregistra broşura — frumoasă şi bine îngrijită 
dea l t fe l— de 140 pagini, dându-o gata în câteva şire 
„bibliografice". 

Dar cuprinsul face mai mult decât numai atâta 
ispravă informativă. De aceea ne oprim asupra ei, în 
acest organ bisericesc cu interes şi pentru chestiunile 
şcolare şi dăscăleşti. 

Anuarul începe cu un program „istoric", în care 
se arată, că cea mai veche Asociaţie învăţătorească din 
Banat a fost cea înfiinţată ca „Reuniune a învăţătorilor 
români gr. ort. dela şcoalele confesionale din dieceza 
Caransebeşului", întemeiată acum 69 de ani (1869), din 
îndemnul marelui episcop Ioan Popasu dela Caransebeş. 

Am putea adăuga şi aceea, că năsuinţi de felul 
acesta, pentru a înfrăţi forţele dascălilor noştri de 
odinioară şi de a-şi apăra ei interesele profesionale 
în chip solidar, au fost încadrate si în" alte două sta-
tu'e învăţătoresti, pantru învăţătorii din eparhia Ara
dului, şi anume un statut dela 1897 pentru învăţătorii 
din ţinutul Aradului şi altul dela 1900 pentru cei din 
Banat . 

In menţionatul istoric se arată, cum aceasta „Re
uniune" dimpreună cu celelalte ex'stente în Mitropolia 
Ardealului, s'au concentrat la 1919, în o «Asociaţia în
văţătorilor din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramurăş", 
sub conducerea celui dintâi preşedinte al ei, învăţăto
rul bănăţean de mare vrednicie- care a fost lullu Vuia, 
(Aşa se înfiripase, la 1919, şi Asociaţia Clerului orto
dox ardelean, pe eparhii şi pe Mitropolie, sub presi-
denţia regretatului protopop Dr. V. Saftu dela Braşov). 

In 1926, când congresul învăţătoresc dela Cer
năuţi a admis principiul federalizării asociaţiilor din 
diferite provincii ale ţării, păstrându-şi acestea inde
pendenţa şi libertatea de acţiune, „Asociaţia învăţăto
rilor bânăfeni" iese din cadrele Asociaţiei generale 
ardelene şi intră ca Asociaţie pentru teritorul banatic, 
întreg, în „Federaţia generală a Asociaţiilor învăţăto-
reşti din România*. 

Federalizarea aceasta se făcuse aşa, că Asociaţia 
ardeleană, întrunită în Alba-Iulia, hotărî intrarea în 
Asociaţia generală, pe baza principiului federativ. Tot 
aşa se hotărî şi din partea Asociaţiei generale a în
văţătorilor bănăţeni (Sept. 1929) : fuzionarea cu adao
sul ca, în statutul general, să se prevadă dispoziţii, 
cari să garanteze drepturile existente, ale „Asociaţiei 
învăţătorilor bănăţeni", care, şi pe mai departe s e v a 
conduce „după normele şi regulamentele de până 
acum". 

Asociaţia generală a învăţătorilor a şi înglobat 
pe cea bănăţeană, păstrându-şi aceasta, intactă fiinţa 

şi organizaţia actuală, garantându-i respectarea tuturor 
drepturilor ei. 

Aceste condiţii de ataşare ne interesează şi pe 
noi, cât pentru raporturile cu Asociaţia generală a 
Clerului din România. Aceasta, însă, în Statutul ei, nu 
este aşa de largă şt înţelegătoare, întru cât Statutul 
ei e redactat într'un prea pronunţat spirit centralist. 
Statutul ei merge aşa de departe, încât îşi rezervă ca în 
oricare parte de Ţară — deci şi în cuprinsul Ardea
lului, unde avem o Asociaţie preoţească mai veche de 
cât „generala" dela Bucureşti, — aceasta din urmă 
să-şi poată înfiinţa nuclee, în oricare eparhie, în ori
care judeţ, unde ar găsi aderenţi. 

Profităm de comparaţie, pentru a o invoca drept 
argument în raporturile Asociaţiei „A. Şaguna" cu 
Asociaţia generală de la Bucureşti. 

Din firul istoric al Asociaţiei învăţătoreşti din 
Banat mai smulgem un moment, pentr'o nouă comparaţie. 

Asociaţia învăţătorilor bănăţeni, ca unitate orga
nică pentru întreg Banatul, nu putea funcţiona, decât 
greoiu şi cu puţine rezultate, se spune- De aceea, din 
sânul învăţătorimei din judeţul Carasului, a pornit 
ideta deeentralizârli pe judeţe. La 1935, ideia s'a în
trupat, primind fiinţă gândul de refacerea Asociaţiilor 
judeţene, după stăruinţele dlui Pavel Jumanca, preşe
dintele Asociaţiei judeţene din Caras. 

Comitetul central dela Bucureşti al Asociaţiei în-
învăţătorilor din România a aprobat, încă în acelaş 
an, constituirea Asociaţiei judeţene amintite. 

Cu aceasta avem o nouă dovadă — o experinţă 
a învăţătorilor şi o aprobare din partea Asociaţiei lor 
pe ţară — că principiul decentralizării este bun şi nu 
prejudiţiază de fel principiul de organizare unitară a 
învăţătorimei din România. 

Exact acelaş principiu îl susţine şt Clerul din 
mitropolia Ardealului — cu subdiviziunile sale de or
ganizare şi de activitate: pe eparhii, despărţăminte şi 
cercuri culturale — faţă de spiritul centralizam al ac
tualei Asociaţii generale preoţeşti, cu care n'am mai 
putut ajunge Ia înţelegerea, la care au ajuns între 
olaltă Asociaţiile învăţătorilor. 

Le mulţumim acestora, cu dragă inimă, pentru 
drumul bun — al înţelegerii drepte şi al colaborării 
dintre fraţi — că au reuşit să-1 deschidă, înainte de noi! 

Iată de ce ne-am oprit mai dinadins asupra nu
mitului Anuar învăţătoresc De o parte. 

Mai avem ceva da remarcat din cuprinsul «anua
rului", care cuprinde procesele verbale ale Asociaţiei, 
începând cu anul 1932. Aceste procese verbale măr
turisesc, frumos, despre suferinţi trecute, ale învăţă
torilor, ca şi despre străduinţele lor profesionale, cari 
sunt înmănunchiate cu grije şi demnitate. 

Din partea ce ne interesează mai deaproape ca 
organ bisericesc, ţinăm să relevăm ataşamentul sincer 
şi aprecierea rostului Bisericii noastre, cum se arată 
aceasta în aceea „moţiune" dela Caransebeş din 1936, 
când învăţătorii s'au declarat a fi „colaboratorii cei 
mai apropiaţi ai mislunei sfinte ce o îndeplineşte bi
serica strămoşească, fiind convinşi; că aceasta biserică 
a fost temelia de existenţă a neamului românesc în 
trecut şi va fi şi în viitor." Cu acest prilej, învăţătorii 
din judeţul Severinului au protestat împotriva tendin
ţelor de strămutarea scaunului vlădicesc dela Caran
sebeş la Timişoara, ca nu cumva prin strămutarea 
proiectată să se producă în sufletele credincioşilor 
perturbaţii, ce ar putea clătina biserica tn temeliile ei. 



Pe lângă activitatea profesională, mai rodnică ce 
a putut-o desfăşura Invătătorimea în cadrul Asociaţid 
judeţene, noi semnalăm un lucru real: Invătătorimea din 
judeţ a constituit şi o societate cooperativă, „Banca 
populară a învăţătorilor din Sevcrin", care progre
sează. 

înainte cu Dumnezeu, pe bunele cărări ce aţi 
apucat! 

Pastorale 

Bobotează prilej pentru 

O verificare 
de Pr. Mei. Şora, Timişoara 

Vor rămânea deapururi vii în memoria mea zilele 
de Bobotează din satul copilăriei mele. 

Deşi atunci nici nu-mi puteam da bine seama, de 
ceea ce se petrecea, era imposibil să mi mi bată la 
ochi atmosfera de praznic, care stăpânea în casa 
noastră, în ajunul Botezului Domnului. 

O grijă deosebită pentru curăţenia din casă, pen
tru aranjarea celor din jurul ei. Pentru ajunul Botezului 
se scotoceau toate colurile casei, grajdului şi ale c e 
lorlalte acareturi chiar. Nici când măturile nu erau puse 
la mai mare încercare. 

Atitudinea neobicinuit de molcomă şi solemnă a 
părinţilor n e impunea şi nouă copiilor o ţinută de 
biserică,., post, rugăciuni,., tăcere şi toate întt'o evla
vioasă aşteptare. 

Descoperit şi cuvincios, tata, cu o bucurie sinceră, 
pândea în poarta ulitii apropierea sfintei cruci. 

Şi când intra preotul în casă — momentul su
prem al zilei, — sărutarea sfintei Cruci, stropirea casei, 
gustarea din aghiaşmă se făceau după ceremonii con 
sacrate. Mângâieri, bucurii. Aceeaşi electrizare spiri
tuală în toate casele satului. 

Pu{ine zile din an, în care să se fi stârnit în su
fletele credincioase asemenea momente de înălţare su
fletească. 

Parcă plutea peste sat ceva din ceriul, deschis 
pesfe Valea Iordanului, când Fiul lui Dumnezeu se 
boteza dela Ioan. 

* 
• • 

C e contrast dureros între tabloul, în cadrul că 
ruia pulzează viaţa adevărat creştinească, prezent încă 
în imaginaţia mea, şi între indiferentismul religios al 
zilelor de azi, din atmosfera căruia — cu puţine ex
cepţii — este absentă poezia sfântă a acelor stări 
sufleteşti! 

întâlneşti atâţia oameni azi, cari te îniimpină, ca 
surprins în flagrant: 

— Nici nu ştiam, că se umblă cu crucea! 
Păstorului — atent la ceea ce se pelrece în 

jurul Iui şi mai ales Ia comportarea credincioşilor lui 
faţă de Sfânta Cruce — pe lângă câteva momente 
de adevărată satisfacţie sufletească — nu-i poate scăpa 
prezenţa unei răceli suf eteşti, pe care o simte în ge
neral în atmosfera zilelor de „umblare cu Crucea". 

Dar când se gândeşte la oamenii, cari nu întâm
plător petrec ziua Crucii cu obloanele lăsate, cu uşile 
încuiate ? ! 

Ah! Porţile închise, o groaza, în ziua aceasta! 
C e s'nistru „memento", când baţi zadarnic şi nu se 
deschid! 

In faţa unor astfel de stări se întreabă unii: 
— Ce-i de făcut? N'ar ti mai bine o renunţare 

la umblarea cu Crucea, doar acolo unde este aştep
tată şi chemată chiar ? 

— Nu! răspund alţii. 
A renunţa la sfinţirea caselor în ajunul Botezului, 

acolo unde este uz consacrat, ar însemna dezertare 
dela un mijloc de luptă, pe care Biserica e datoare a 
o duce contra duhului vremii de acum 

Sabotarea, pe care o întâmpină sfânta Cruce în 
lucrarea ei de întărire sufletească, este şi ea un mo
ment, pe care il poate întrebuinţa duhovnicul peniru 
cunoaşterea credincioşilor din parohie. 

Şi aşa, «Bobotează", pe lângă lucrarea pastorală 
de sfinţire, este şi un prilej pentru o verificare, ce 
se impune din ce în ce mai imperios. 

Mărgăritare 
din scrierile filosofului creştin Athenagora 

culese de pr. I. Nicorescu (Jabâr)*) 
Athsn«gora se exprimă despre dogmele creştine 

cu claritate şi siguranţa. 
a) învăţătura despre Dumnezeu. 
Dumnezeu e, după dânsul, „Cel veşnic, nevăzut, 

necrelat, necuprins, neschimbat, nemărginit, atotştiu
tor, atotputernic, în sine cea mai înaltă fiinţă, care 
se poate cunoaşte nnmai cu înţelegerea şi raţiunea ; 
care e înconjurat de lumină, frumuseţe, spirit şi pu
tere în măsură negrăită, care numai cu cuvântul Său 
a creat şi orânduit tot şi se guvernează" (Legat, c , 
10. cf. c. 4 . 31).—.Dumnezeu e bunătatea absolută, 
care în veşnicie numai bine lucrează". ( L . c. 2 6 ) . 
„Dumnezeu e bunătatea, o însuşire indlspenztbilă, 
naturală, care e h g i t ă şi amestecată îa S ne ca şi 
focului roşul de foc şi eterului albastrul". (L. c. 2 4 ) . 

b) învăţătura despre Trinitate. 
„Noi mărturisim şt pe Fiul lui Dumnezeu... Fiul 

lui Dumnezeu — Logos — există ca idee şi realitate, 
pentrucă după Dânsul şi printrânsul s'a făcut totu»*.) 
Tatăl şt Fiul una sunt. Dupăce, însă, Fiul, e în Tatăl 
şi Tatăl întru Fiul, în unitatea şi puterea Spiritului, 
aşadar, Fiul lui Dumnezeu e raţiunea şi Cuvântai T a 
tălui. Fiul s'a născut din Tatăl mai întâi, nu în acel 
înţeles, ca şi cum El ar fi fost creat; pentrucă Dum
nezeu ca veşnica raţiune, dela începat purta întru 
Sine pe Cuvântul. Et, Veşnicul şi nemincinosul. astfel 
că Fiul s'a născut cu preclziune ca toate celelalte 
corpuri ale lumii, să le fie lor prototipul puterii crea
toare". „Noi mărturisim şi pe Spiritul, care s'a vestit 
de profeţi, ca o fiinţă care purcede din Tatăl şi se 
re'ntoarce la Tatăl, ca o rază de soare. Cine să nu 
se mire, când aude numind „ateişti" pe cari cred ta 
Dumnezeu Tatăl şi Dumnezeu Fiul şl Dumnezeu Sf. 
Duh, a căror existenţă o arată ca unitate şi a căror 
deosebire în ordinea lumii o arată". (L. c. c, 10). 
„Noi mărturisim pe Dumnezeu şl pe Cuvântul Său şl 
pe Sf. Doh şl anume pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sf. Doh, 
ca pe unul după f lnţă, pentrucă raţiunea, cuvântul şi 

*) Urmare d fn No. 1. 
*) Ca idee, toate s'au făcut după Fiul, în realitate toate 

s'au făcut prin Fiul. Fiul e dară principiul ideal şi real, 
simbolul tuturor lucrurilor şi principiul lor în realitate Bie-
ringer, p. 4 0 . 
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înţelepciunea Tatălui este Fiul şi purcederea Duhului, 
ca focul din lumină* (L . c. c. 24. cf. c. 12 şl 18) . 

c) Nu mai puţin corectă e învăţătura lui despre 
creaţlune. Tatăl e creatorul tuturor; create sunt, însă, 
după chipul Fiului şl printrânsul. Motivul creaţlunei 
n'a fost altul, decât iubirea Iul Dumnezeu. „Dumnezeu 
e singur El, totul, lumea făcută". (L. c. c. 16). „E 
clar ca lumina soarelui că, în special şl în genei e, 
singura Sa fiinţă se oglindeşte din întreaga creaţlune; 
că bunătatea şl înţelepciunea lai Dumnezeu L-au în
demnat să facă pe om; iar privitor la creerea celor
lalte făpturi, nu a îndemnat pe Dumnezeu altceva, 
decât viaţa celorlalte făpturi", (De resurr, c. 12). 

Frumos se esprimă Athenagora despre frumuse
ţea, mărimea, armonia, cari există în lumea văzută. 
El aseamănă lumea cu un instrument acordat, şi ob
servă: „Dacă lumea e un instrument acordat în miş
care ritmică, atunci eu măresc pe Acela, care a ştiut 
atât de armonic să-l acordeze; care cântă o cântare 
atât de melodică, nu însă instrumentul". (Leg. c. 16 ) . 
„Toţi, cari recunosc pe Dumnezeu, ca pe Creatorul 
tuturor, trebue să atrlbue înţelepciunii şi dreptăţi 
dumnezeeşti toată paza şl grija, de care are trebuinţă 
toată creaţlunea; contrar acestui principia nu pot lăsa 
ca toate creaturile văzute şl nevăzute din cer şi pe 
pământ să existe fără de paza şl grija lui Dumnezeu". 
(De resurr. c. 18). 

d) De lumea nevăzută se fin şl tngerlt, pe cari 
Creatorul 1-a făcut ca spirite slugitoare prin Cuvântul 
Său, pentru servirea elementelor, a cerului, a lumii, a 
făpturilor şl în ordine armonică, î-a aşezat în diferite 
cete". (Leg. c. 10.) .Dumnezeu a creat pe îngeri, ca să 
poarte g r j ă de unele făpturi «site din mâna Sa; sunt 
făcuţi, deci, ca să esercite o parţială gr jă , pecând în 
mâna lui dumnezeu zace grija întreagă a tuturor ce
lor zidite".*) îngerii aa fost, un timp, paşi la încep 
care. „Partea cea mare a rămas credincioasă menirii 
lor, pentru care Dumnezeu îi crease; o parte, însă, 
s'a trufit, doară după 1 bertatea fiinţei lor. El snnt 
diavolii, cari aa stăpânire peste lumea materială; a-
demenesc pe oameni. Ei sunt la spatele idolilor şl 
înşală sufletele oarbe. 

c) Existenţa Idolilor o exolică Athenagora ca şl a-
postolul, astfel: Dupăce s-a depărtat omul dela Dum
nezeu prin păcat, se ţine tot mal mult de cele mate
riale, se pierde întru acelea şi Ie îndumnezeeşte. 

„Căzând ei din mărirea lai Dumnezeu — prin 
păcat şi robie acestuia — nu mai sunt în stare, prin 
puterea lor.a se ridica, pentrucă nu au nici un sim
ţământ pentru cer ; se trag la Icoana materială şi 
o îndumnezeesc, căzând ia pământ formaţiunile ele
mentelor în aşa fel, ca şi acelea, care a călătorit ca 
vaporat, îl consideră pe acesta în loc de pilot (cârma-
ciu)". (Leg. c. 2 2 ) 

f. După Atenagora, existenţa unul singur Dum
nezeu se poate cu s!guranţă cunoaşte; această cunoş
tinţă fără de revelaţlanea pozitivă e nedeplină. Iată 
cât de frumos se esprimă dânsul: „Existenţa unei sin
gure Dumnezeiri se poate cunoaşte mal bine, chiar 
fără să voieştl, ceeace toţi au admis, provocânda-se 
la principiile universului... căci poeţii şi filozofii fiind 
în legătură simpatică cu Spiritul dumnezeesc, îndem
naţi de propriile lor suflete, precum în alte domenii, 
aşa şl referitor la acett obiect speculativ, au făcut 

*) Aci mărturiseşte Athenagora învăţătura Bisericii des 
pre îngerii păzitori. 

cercetări, dacă e posibil a afla şl cunoaşte adevărul-
şi s-au dovedit neputincioşi în faţa cunoaşterii ade
vărului, deoarece n'an voit să înveţe despre Dumne
zeu dela Dumnezeu, ci toţi numai dela sine, ajun
gând astfel, că fieştecarele, despre Dumnezeu şi ma
terie, idee şl lame şi-au format o altă doctrină". 
Deplina cunoştinţă despre Dumnezeu, numai Dumne
zeu singur o poate da- Astfel s-a adeverit ca profeţii 
„cari au fost Inspiraţi de Duhul lai Dumnezeu, şi aa 
prorocit despre Dumnezeu şl cele Dumnezeeşti'. Dam-
nezeescal Duh a vorbit deadreptul prin proroci „folo
sind gura profeţilor ca o unealtă a Cuvântului Său" . 
(Leg. c. 7 ) . 

g) Aici vedem noi, cum înţelege filozoful Inspi
raţia. Dar şi mai clar se esprimă el în cele armatoa
re : „Profeţii sont mărturiile cheilor noastre (dovezi 
despre existenţa unui singar Dumnezeu), cari prin 
Spiritul lai Dumnezeu, celce a lucrat prlntrânşii, au 
dat dovezi despre Inspiraţia lor întrucât s-a folosit 
Spiritul de dânşii, precum flautistul se serveşte de 
flaată". (Leg. c. 9.;. 

h) Laudă mult pe creştini pentru legătura sfântă 
a căsătoriei', preţuirea şl respectarea jeclorlel. „Fiecare, 
dintre noi ţine pe soţia sa, de ceeace el în urma le
gilor noastre a dus o acasă. Intre noi sunt mulţi de 
aceia, dintre bărbaţi şl femei, cari, î i speranţa, că 
dincolo se vor ani ca Dumnezep, nu se căsătoresc". 
(Leg. c 33 . ) . 

Mânecând d'n acest panct de vedere, desaprobă 
a treia căsăt rle, pentracă Dumnezeu Ia început a creat 
numai un bărbit şi o femee şi amândoi s-au făcut un 
trup*). 

Foarte frumos se esprimă el faţă de acuzele pă
gânilor, cari zic, că creştinii sunt ..servitorii cărnii". 
„Noi ştim, că Dumnezeu, ziua şi noaptea, la aminte la 
gândurile şi vorbele noastre. Noi îl cunoaştem că e la
mina noastră, atotvăzătorul şi baza tainelor intmelor 
noastre. Pe baza acestor cunoştinţe ţinem nemtş?at la 
convingerea, că ne vom duce din această viaţă — spre 
o altă viaţă — care va fi mai bună decât aceasta, c e 
rească şi nu mai malt pământească, pentracă vom fi 
la Dumnezeu şl cu Dumnezeu şl nu se va adăuga sufle
tului nostru sch'mbare siu patimă şi deşi îa corp, na 
însă în fiinţa cărnii, ci ca fiinţă cerească, spirituală; 
— sau vom cădea ca ceilalţi, îa viaţă mai rea, în 
pedeapsa focalul". (Legat. c. 31 . ) . 

Misiunea ortodoxă în japonia 
Acesta e titlul unei valoroase lucrări, scrisă de 

păr. Vladimir S^ocovschl şi publicată în revista „Mi
sionarul" dela Chişinău (pag. 363-463) cunoscută ş i 
la noi. Ce ice nu vor fi având această revistă, vor pu
tea cunoaşte lucrarea părintelui Vladimir din o bună 
recensiune, publicată în coloanele revistei „Biserica 
ortodoxă română* (pag 561-3) 

*) Şi aceasta şi pentru cazai, dacă moare soţia, prin ce 
Athenagora se abate dela învăţătura apostolului (I Cor 7. ) 
şi dela învăţătura şl praxa Bisericii El nu face aceasta după 
felul montanistilor, ci pune îa faţă idealul creştines; faţă de 
spurcata şi degenerata căsătorie din păgânism. 

Mai are şi alte păreri, ca: a) Ţine pe fiii lui Dumne
zeu ([ . Moitié 6. 2 ) de îngeri căzuţi; b) crede, că pruncii 
noi născuţi nu se j adecă, ca unii ce n au greşit şi de ni
mic nu sunt vrednici'. (Leg. c. Z4 . ; de resurr. c. 1 4 ) , 



Ne oprim aci, asupra acestei lucrări, deoarece 
ea tratează despre misiunea Bisericii ortodoxe printre 
păgâni — lucru ce nu vor să-l vază şi recunoască 
al(ii, cari se laudă prea mult cu al lor misionarism, fă
găduind un merit al Bisericii ortodoxe. 

Spunem, deci, câteva cuvinte in cauză mai ales 
dupăce In No. 1 dădusem câteva informaţii des
pre Creştinismul ordodox din China. 

In japonia, Creştinismul, se spune, a pătruns încă 
din veacul XVI, dus acolo de misionari romano ca to l i i . 
Răscoala din 1640 însă a sfârşit cu suprimarea Creş 
tinismului şi cu alungarea misionarilor. 

După două veacuri, Japonia a primit pe misio
narii creştini, făcându şi loc şi cei ortodocşi, La 1875, 
japonezii aveau şi preoţi ortodocşi dintre ai lor. Si
nodul rusesc a luat această acţiune misionară sub o 
crotirea sa mai de aproape, înfiinţând acolo o epis
copie misionară (1878) . La 1880 japonezii ortodoşi 
primesc episcop propriu, numărând peste 17 mii su
flete. L i 1909 numărul japonezilor ortodocşi se ridi
case la cifra de peste 31 mii suflete şi cu ierarhie 
corespunzătoare. 

O grije a „misiunei" a fost şi cea pantru Scoale. 
Intre cari un Sem'nar de prin 1878, în Tokio, pentru 
formarea clerului. 

Cel dintâi episcop ortodox din Japonia, Nicolae 
Casatchin (1912), a avut ajutor de mare folo3 pe 
arhimandritul român, basarabean, Aiatolie T hal şi pe 
fratele său lacov AU basarabean, care a lucrat în mi* 
slunea ortodoxă din Japonia, a fost arhim. Serghie, 
azi arhiepiscop al Finlandei. 

In 1929, japonezii ortodocşi aveau 36 preoţi, 6 
diaconi, 97 predicatori şi cam 150 mii credncioşi 

Avem, prin urmare, dovada, că şi Biserica orto
d o x ă , ori cât de neprielnice i suni împrejurările, totuşi 
face şi ea misionarism extern. 

Păr. Vladimir Sorocovschi, care a publicat aceste 
pagini frumoase de istorie a misiunei ortodoxe, are 
un remarcabii merit, pe care i-1 semnalăm. 

Iarăşi „Uniformizarea 
cultului divin". 

Revista „îngerul" dela Buzău aduce câteva re-
flex'uni în causă, din condeiul Cucerniciei Sa le păr. 
Sandu Tudor, provocându-se şi Ia scrisul nostru din 
Nr. 37 a ir. 1) tilnd nemulţumit, c i n'am dat soluţii, şi cu 
procedura propusă de noi (de a s e uniformiza mai 
intâi practicile în eparhiile singuratice, după care lucru 
să intervină apoi Sf. Sinod, cu a Sa autoritate). 

Dacă C. S a nu e mulţumit, n'am dec&t s i re
gret, fără să am pretenţia de a continua discuţia, ort 
de a revoca sau modifica ceva din ce am pus. 

Revin, însă, din alt motiv — cel practic. Până s i 
ne deie Sfântul Sinod, sau altcineva un îndreptar cu 
privire la săvârşirea tuiuror slujbelor (sau şl numai din 
decursul săvârşire! sfintei liturghii), lucrarea de în
dreptare tnbtu începută de undeva si de cineva; şi 
acest factor nu poşte fi altul decât Chiriorhul fiecărei 
eparhii. 

Iar p i n i să se gătească manualul îndreptător de 
greşeli şl aducător de uniformitate în execujia liturgici, 
trebue constelate pe teren, aberaţiile — aţa zicem soi 
obiceiurilor locale — ceeace s'or putea face, mai întâi 

*) Reprodus îa rev'sta .înşerul" de'a Buşlu, în Nr. 
pentru Septemvrie, 

pe protopopiate, şi să se atragă atenţia Preoţime! asupra 
lor, de a le abandona. Şi în legături cu asemenea 
constatări, s'ar putea aranja slugiri de modei, Ia pro
topopiat, pe rând cu toff preoţii din respectiva cir
cumscripţie. 

Ori, d ac i alţii or găsi alte formule mal potrivite, 
e liber s'o fac i , f i r i s i ne discutăm, unii altora, in-
tentlile, ori câte-o formulare stilistică moi puţin reuşită. 
Aşa nu se descurci discuţia şi treaba. 

Eu, de ex., această formulă de procedere — a 
constatării si înlăturării abaterilor — aş propune o. 

Dar, când o fi să se foc i treaba, n'au s 'o fac i 
(cum propune P i r . S. Tudor) consilierii .culturali" al 
eparhiilor, ci factorul în drept — Secţia bisericească-
administrativă — căruia i s'a dat, în grije şl'n atribuţii 
(Statutul bisericesc Art. 144 aliniat a) Ut. a) să ve
gheze, ca „serviciile bisericeşti să se săvârşească In 
conformitate cu normele si doctrina Bisericii ortodoxe". 

Aceste câteva fire, poate, n'or fi nici ele toc
mai de prisos 

Despre ce să predicăm? 
30 I a n u a r i e . D u m i n e c a lui Z a c h e u a 3 2 - a 

după Rusal i i . Fericit acela al cărui suflet pătruns de 
un dor sfânt, dor dumnezeiesc, îşi vede împlinit dorul 
sufletului său. 

Mai fericit, acela care dorindu-L, caută pe Dum
nezeu şl-L găsţşte. Şi mai fericit, celce însetează după 
mântuire şi af ând pe Dumnezeu, se adapă la izvoa
rele cele pururea curgătoare ale apelor vii, stâmpă-
rând setea sufletului său. (Ioan 4 - 1 4 7 s t ) 

Fericit a fost Zîcheu pentruca — deşi mare pă
cătos — în inima lui nestricată încă cu totul, s'a a-
prins dorul sfânt da curăţire, de îndreptare a vieţi', 
dorul de a vedea faţă către fată pe cel de care auzise 
numai; de a vedea manile cari împărtăşiseră atâtea 
binefaceri şi de-a auzi buzele cari rostiseră atâtea mân
gâieri, de pe cari curgeau ca mierea cuvintele vieţii. 

Dorul Iui Zachîu s'a împlinit. A căutat pe Dum
nezeu, la aflat şi a auzit chemarea lui plină de iubire. 
(Luca 19B) Arşiţa sufletului lui însetat de mântuire a 
fost stâmpărată, primind pe Mântuitorul în casa sa, 
odihnind lângă inima Lui, plângându-şi păcatele la 
picioarele Lu', hotărât să împartă celor pe cari îi nă-
păstuisp, câştigul său nedrept şi necurat. (Luca 19 9 ). 

Prâznuind azi, Intrarea Domnului în casa lui 
Zacheu şi întoarcerea Iui Zacheu la Domnul, să ne 
cercetăm şi noi amănunţit sufletele, să vedem, nu 
trăfşte undeva şi în adâncul sufletului nostru, dorinţa 
lui Zacheu ? N'auzim noi nici un glas care ne chlamă 
la o îndreptare, la o curăţire a vieţii? G ! as care să 
ne îndemne — ca şt pe Zacheu — să pornim să cân
tăm şi să-L aflăm cu orice preţ pe Hris tos? 

Trebue ştiut că atâla vreme cât cineva n'a sim
ţit dorinţa de a se apropia de Iisus, n'a rupt vălul 
întunerecului cu care el însuşi s'a legat Ia ochi ca să 
nu vadă pe Iisus, nu şi-a judecat viata în lumina cu
vântului Lu», n'a stat de vorbă cu El primindu-1 în 
casa sufletului său. acel om, oricum ar fi nu-i mai 
bun ca Zacheu cel vechi. 

In casa dela Ierihon s'a întâmplat o minune. Za
cheu cel vech", lacom de câştig necurat şi nedrept, 
învie la viată nouă dupăce se întâlneşte cu Hristos. 

Aşa trebue să ne schimbe şi pe noi contactul cu 
Hristos în sf-ta Evanghelie. Numai cu aceasta schim-
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bare, va intra şi In casele noastre» în sufletele noas
tre, adevărata bucurie a mântuirii Primirea lui lisus 
în suflete trebue să fie integrală. Ei întră numai a-
colo, unde este lăsat să stăpânească singur. La un 
loc cu păcatul, Hristos nu locuieşte. (Luca 1 6 i 3 ) . 

S e spune că un preot din Anglia avea între po-
porenii săi o femeie, din casa căreia nicicum nu pu
tea scoate năravul rău al certelor şi înjurăturilor. In-
tr'o zi preotul puse la cale pe un necunoscut să între 
în casa femeii şi s'o întrebe: „Aici locuieşte Domnul 
lisus Hristos" ? 

Femeia era cât p'aci să-1 înjure şt îi răspunse 
răstit: ,Vezi-Ji de drum ntbunule". 

Dupăce necunoscutul s'a depărtat însă, întreba
rea începu s'o neliniştească. Ii venea mereu în urech', 
orice făcea, ori încotro se'ntorcea. Până şi văzul îi a-
junse tulburat de vedenia acestei întrebări. Oriunde-şi 
arunca ochii, părea că-i joacă înainte cu litere de foc 
această întrebare. In neliniştea mare ce o cuprinse, 
femeia luă calea către casa preotului. Aci, preotul îi 
arată ce înseamnă ca Hristos să locuiască în casa 
cuiva, spunându-i că lisus voeşte să între şi în casa 
ei, aşa cum a intrat şi la Zacheu, dar ea cu păcatele 
ei îi închide mereu uşa. Femeia a priceput şi s'a 
schimbat. 

Să pricepem şi noi şi să nu credem că intrând 
în casa noastră, Hristos vine numai să poruncească, 
să ne oprească dela anumite —aşa zise plăceri — ci 
cu El deodată, în sufletul celui:e-l primeşte întră o 
bucurie şi o stare de fericire şi mulţumire atât de 
mare, încât nimeni nu poate să spună, numai cel ce 
singur a simţit-o. Zacheu a simlit-o. Vrei şi tu s'o 
simţj? Fâ ceeace a făcut Zarheu. 
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după însuşirile e i : una, sfântă, sobornicească şt epos-
tolească. Cei din afară de Biserică — nu tof , ci nu
mai uni*, în anumite condiţii — îşi pot dobândi mân
tuirea. Cu privire la dogmele sale, Biserica, prin de
finiţie, trebue să fie intolerantă. Totuşi, din alt punct 
de vedere, Biserica are la bază iubirea, care o face 
tolerantă, conciliantă. Intoleranta dogmatică însă cu 
toate acestea, nu poate fi evitată. (p. d.) 

Cronică 
C a t e d r a l ă n o u ă se proiectează la Oradea (aşa 

cum şi la Arad, de mulţi ani ne gândim la o cated
rală proprie, cea de acum având şi destinaţie paro
hială). Contribuidle au şi început, la Oradea, într'un 
chip pilduitor, pe care suntem bucuroşi de a-1 vesti şi 
noi. Intre cei unsprezece, consilieri şi funcţionari epar
hiali din centru, P. C Vicar epscopesc, Cornel Ma-
gteru, apoi tinărul secretar eparhial Aurel Daraban şi 
diaconul eparhial P. Cuv. loan D.nu, ş'au angajat cu 
câte 3 0 . 0 0 0 Lei, iar ceialalţi cu restul, până la suma 
de 172 0 0 0 Lei. 

Bine înţeles, în fruntea acestor strălucite danii 
stă pi da P. Sf. Sale Părintelui Episcop Dr. Nicolae 
Popovtclu, cu un sfert de milion, închinat Casei Dom
nului. Astfel numai din centru s'a asigurat frumoasa 
sumă de Lei 4 2 2 0 0 0 . — In organul oficial, al eparhiei 
citim şi aceea, că veşti foarte îmbucurătoare sosesc 
şi din cuprinsul eparhiei. Şi aşa nădăjduim, dela 
Dumnezeu şi dela dărnicia Clerului şi credinciosului 
bihorean o mare faptă de jertfa, pentru cel mai ex
presiv monument de viată şi viitor românesc la fron
tiera b:horeană. Dumnezeu să Vă ajute! 

B i s e r i c a o r t o d o x ă g r e c e a s c ă din Turcia a 
ajuns zile grele sub dominattunea turcească actuală. 
Până aci, jurisdicţia peste întreaga Biserică ort. gre
cească din Turcia o avea patriarhul ecumenic din 
Constantinopol- De când, însă a intervenit o nouă 
reorganizare bisericească în Turcia-nouă, acordândui-se 
autochefalia, acesteia i s'a dat sensul, că şeful între-
gei Biserici ortodoxe este mitropolitul din Cezarea. 
Sub ascultarea acestuia sunt puş j, prin puterea Sta-
tutui, roti ceilalţi mitropolit', inclusiv patriarhul ecu
menic. Daci, un rost cu totul inversat, în paguba or
dinei ierarhice-administrative din trecut şi 'n a pres
tigiului patriarhatului ecumenic. Fată de libertatea ce 
se dă tuturor celorlalte culte, prin această legiuire 
drepturile Bisericii ortodoxe şi ale Patriarhiei ecumenice 
sunt cu totul nimicite. Nici odată, libertatea Bisericii 
ortodoxe din Turcia n'a fost atât de sugrumata, nici 
chiar din partea ceior mai crunţi sultani de după c ă 
derea Constantinopolului. 

(Bis . ort. rom-: pag. 5 9 2 ) . 

Informafiuni 
Hirotonire. J o i şi Viner i (20 şi 21) 1. c. a fost 

hirotonit de cătrâ P. Sf. Sa Părintele episcop Andrei , 
absolventul de teologie Petru Pâcurariu, întru d iacon 
şi apoi presviter, pentru a fi tr imis preot-capelan lângă 
P. C. Sa parohul loan Popovic i din Berechiu . 

Hirotesire. Viner ía trecută (21 1. c.) cu prilejul 
hirotoniei din aceeaş zi, a fost hirotesit întru pro topop 
onorar, veteranul paroh şi, pe vremuri, asesor cons i s to 
rial, P. C. Sa păr. Corne l Ursuţiu din Şepreuş, 
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In numărul viitor vom reveni. Şi până atunci : 
L a mulţ i ani 1 

Congres cultural la Arad, va avea loc 
Duminecă, în 30 Ianuarie 1938, în sala de 
festivităţi a liceului „Moise Nicoară" din Arad. 
El este convocat de Federaţia societăţilor cul
turale din Arad, cu următorul program: 

înainte de masă, la orele 1 1 . 3 0 : 1. Cavâi ta l de 
des.hidere al dlui dr. Iustin Marşiea, preşedintele 
federaţiei; 2. Cuvântai P . S . Sale Andrei Maglera, 
Episcopal Aradului; 3. Salutul oaspeţilor. Apoi 4. 
„Supremaţia culturit româneşti la graniţa de Vest'', 
conferinţă a dlui prof. Al. Constantlnescu. 

După masă, la orele 4 : 1. „Monografia româ
nească a jud. Arad", raportai dlai dr. Cornel Radu, 
directoral spitalului de copii; 2. „Înfiinţarea arhvelor 
arădane", raportul P. C. Sale icon. stavr. dr. Qheor-
g h e Ctuhandu; 3. „Rostul Palatului Cultural în pro
movarea cuitaril aiădaae", raportai dlui Ascania Crlşan, 
directorul liceului „Moise Nicoară"; 4 . „Importanţa 
săpăturilor arheologice în jud. Arad*, raportul dlai dr. 
Lazar Nlchl, directoral Palatului Cultural; 5. „înfiinţarea 
unul muzeu etnografic la Aradu, raportul dlai dr. 
Calus Ltpa, directoral şcolii normale ; 6. Discutarea 
rapoartelor şi proponer!. Seara, la orele 9, va avea 
loc o masă comună. 

Vestim bucuros acest eveniment, de mult 
aşteptat îa viaţa Aradului românesc. Şi invităm 
pe tot Românul de bine, să ia parte la Con
gresul acesta, menit să desţelenească aici su
flete şi să trezească îndemnuri de folositoare 
lucrări, pentru prestigiul acestei frontiere în 
special. O ganul eparhial se încadrează în preo
cupările congresului, încă de astăzi, prin arti
colul prim, iar în numărul viitor prlntr'un 
referat, ale redactorului nostru. 

A V I Z 
Pentru ceice vor să fie membri în 

Adunarea eparhială. 
Aspiranţii la demnitatea de membri în aduna, 

rea eparhială vor avea să ţină seama de prevederile 
din noul „Regulament pentru alegerea şi constitu
irea organelor representative ..." publicat în „Mo
nitorul Oficial" No. 213 din 15 Sept. 1937. Dăm pu
blicităţii respectivele texte de Regulament: 

Art. 55 . — Orice creştin ortodox, înscris în una 
din listele membrilor Adunării Parohiale de pe terito
riul eparhiei respective, poate candida la alegerile 
pentru Adunarea Eparhială, dacă are vârsta de cel 
puţin 30 ani. 

Candidaţii pentru demnitatea de membri ai Adu
nării Eparhiale vor trebui să fie creştini ortodocşi cu 
o viaţă nepătată şi să aibă la activul lor merite reale 
pentru Biserică, pe teren cultural-social, de binefacere 
sau prin donatiuni făcute Bisericii. 

Candidaturile vor fi anunţate prin petiţie scrisă 
şi adresată „Biroului electoral eparhial". 

Ea va fi timbrată în regulă şi însoţită de o taxă 
de 500 lei. 

Biroul, înregistrând petiţia, va elibera candidaţilor 
o dovadă scrisă. In petiţie se va specifica adresa exact 
cum şi circumscripţiile unde candidatul vrea să can
dideze. 

Art. 56 — La cererea de candidare se. vor a-
faşa următoarele acte: 

1. Certificatul prohiei în care locueşle candidatul, 
din care să se constate, că este înscris în lista mem
brilor Adunării parohiale; 

2. Un certificat de bună reputaţie şi de practi
carea vieţii bisericeşti, eliberai tot de oficiul paroh a l ; 

3. Extras de naştere şi 
4. Un memoriu, prin care candidatul să arate 

meritele sale reale pentru Biserică, pe teren cultural-
social, de binefacere, etc. 

Petiţiile, cari nu vor întruni condiţiunile de mai 
sus, nu vor fi ţinute în seamă. 

Ari. 57. — Candidaturile trebuesc depuse cel 
mai târziu cu 20 zile înainte de ziua fixată pentru ale
geri A doua zi după expirarea acestui termen Birouţ 
electoral eparhial va întocmi lista tuturor candidaţilor 
pe circumscripţii electorale şi o va trimite imediat 
protopopilor spre ştiinţa parohiilor. 

Conform ho tă r î r i i Cons i l iu lu i p l e n a r dela 11 
Ianuarie a. c , aspiranţii vor avea să anexeze la cere
rea de candidare: 

1. In loc de .extrasul de naştere", cerut la punc
tul 3 din ari 56 al Regulamentului, „extras de botez". 

2. Declaraţie, din care să se vază : 
a) că nu sunt francmasoni, nici membri ai vre

unei alte asociaţii oculte, asimilată francmasoneriei; 
b) că sunt cununaţi după ritul şi în biserică or

todoxă; şi 
c) că nici soţia şi nici copii nu sunt eterodocşi, 

sectari, ori aconfesionali. 
Cand ida tu r i l e pentru alegerea membrilor din 

cler trebue depuse, cel mai târziu până la 2 M a r t i e 
1938, iar pentru alegerea membrilor mireni, cel mai 
târzu oână inclusiv la 6 M a r t i e 1938. 

Candidaturile în mai multe cercuri deodată, fiind 
oprite prin hotărîrea Consiliului Central bisericesc, 
candidaţii clerici şi mireni, se vor pronunţa precis, 
arătând în scris „Biroului electoral eparhial" cercul e lec
toral, Ia care se hotăresc să şi menţină candidatura. 

Petiţiile, cari nu vor întruni condiţiunile de 
mai sus, nu vor fi ţinute în seamă. 

Publicafiune 
Consiliul parohial ortodox român din M o r o d a 

publică licitaţie minuendă pentru repararea externă şi 
internă, precum şi complectarea iconostasului cu icoa
nele necesare, a sfintei biserici. Licitaţia s e va ţinea în 
ziua de 30 Ianuarie 1938 ora 1 d. m. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu legea con ' 
labilităţii publice. 

In caz că licitaţia din 30 Ianuarie, ar rămânea 
fără rezultat, se fixează termen nou pe ziua de 2 F e 
bruarie, Ia aceeaş oră. 

Consiliul îşi rezervă drepiul de a încredinţa lu
crările acelui participant, în care are mai multă încre
dere, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

Moroda, ia 20 Ianuarie 1938. 
' - Consiliu parohial 




